



庆祝中华人民共和国成立70周年

花地·校园达人

2019年10月4日/星期五/副刊编辑部主编
责编 易芝娜/美编 刘苗/校对 周勇

羊城晚报 A7



(本栏目与广州市中学语文教研会联合主办)

文题

(2019年高考全国一卷)

“民生在勤，勤则不匮”，劳动是财富的源泉，也是幸福的源泉。“夙兴夜寐，洒扫庭内”，热爱劳动是中华民族的优秀传统，绵延至今。可是现实生活中，也有一些同学不理解劳动，不愿意劳动。有的说：“我们学习这么忙，劳动太占时间了！”有的说：“科

技进步这么快，劳动的事，以后可以交给人工智能啊！”也有的说：“劳动这么苦，这么累，干吗非得自己干？花点钱让别人去做好了！”此外，我们身边也还有着一些不尊重劳动的现象。这引起了人们的深思。

请结合材料内容，面向本

【学生作文】① 以劳动谋复兴

□彭澎 广州市真光中学高三17班

尊敬的各位老师、亲爱的同学们：

大家好！

我今天演讲的题目是《以劳动谋复兴》。

当今社会飞速发展，人们的物质需求已经基本得以满足。但是在这么多人奔小康、户户谋复兴的年代却出现了这样的杂音：“劳什么动？我要学习，没有时间！”“为什么要劳动，这种东西以后交给机器人就好了。”……凡此种种，都是对劳动的不理解、不尊重。对于这种现象，作为复兴学子的我想说：“吾辈当以劳动谋复兴！”

吾辈当以劳动谋个人“复兴”。

“三十忠诚风与雪，万里邮路云与月。”雀儿山上流动的绿，是2018年“年度人物”其美多吉的身影。三十年来他翻雪山送邮件，用艰苦劳动，唱出了那支独属于高原邮递员的赞歌。他就像当年抗战大后方的人们一样，用自己的劳动复兴国家，也成就了自我。中华民族从来不缺热爱劳动的人，你可以看见陆游在家中辛勤劳动，筑起书巢，可以看见欧阳修在古碑前仔细观察，终成一代文豪。劳动是中华民族的传统美德，是我们无法割舍的美好品质。我们唯有在劳动中才能实现个人的“复兴”。

吾辈当以劳动谋民族复兴。

“让我们撸起袖子加油

劳动最快乐

【学生作文】② 热爱劳动，从我做起

□钟汶珈 广州市真光中学 高三17班

开篇便结合材料中所反映出的问题，提出自己的鲜明观点。然后分论点论述，每一论点单独成段，醒目！且各分论点逐层递进，体现出思路清晰。接着用鲜活事例，如十年来坚持翻雪山送邮件的高原邮递员其美多吉，守护边疆的战士杜富国等，来反复准确扣住“劳动”这一主题。

文中还有一些好句子，能体现出学生平时的积累，同时灵活运用这些好句，能将文章的思考引入更深层次。

因本文以演讲稿为体裁，所以在文中要时时扣住分论点，体现“演讲”意识，这一点也很重要。

(广州真光中学 钟翠婷)

【教师点评】

不出所料，这样的题目将会带出一些“劳模”的事例。果然，《以劳动谋复兴》一文就有这样的事例。现在的学生都珍藏了许多事例，以备各种题材作文引用。这里引用的事例，也可见学生“事例库存”的丰富。

劳动一般分体力劳动和脑力劳动，但老师命题和学生写作时，基本上都是把劳动归于“体力劳动”。在科技发达、自动化程度越来越高时，体力劳动的重要性比过去要低得多。作为脑力劳动的科技创造发明，正在改变世界的工作方式和生活方式。“以劳动谋复兴”，有些过度强化体力劳动的意义。

时至今日，还把劳动“狭义”为体力劳动，这是观念的倒行。(羊城晚报首席评论员、高级编辑 何龙)

【教师点评】

制图/刘苗

钟翠婷 广州市真光中学 高三17班

同学们，大家好！我和你们一样，都是复兴中学的学生，今天我演讲的主题是：热爱劳动，从我做起。

俗话说：民生在勤，勤则不匮。劳动是中华民族的优良传统，是我们实现人生价值的重要途径，是助力国家强盛和中华民族伟大复兴的不竭动力来源。但是现实生活中，我们中的一些同学却对劳动产生了质疑和厌烦心理。因此，我今天想呼吁大家：热爱劳动，从我做起。

劳动是我们实现人生价值的重要途径。正如高尔基所说：“只有人的劳动才是神圣的。”我们只有尊重劳动，投身劳动，才能实现人生的价值。否则我们将碌碌无为，最终淹没在历史长河之中。古往今来，劳动楷模层出不穷，他们已给我们作出了好榜样。党的好干部——孔繁森两次远赴西藏，恪尽职守，多年来跑遍乡村牧区，和人民群众一起收割、打场、挖泥塘。他正是在投身为人民服务的劳动中，积极为藏区发展贡献自己的力量，才实现了他的人生价值。

劳动是实现中华民族伟大复兴的不竭力量之源。李商隐有言：“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。”中华民族的复兴之路，是由一代又一代劳动人民共同建筑的。若没有孟凡超团队15年来不畏风吹雨打地耕耘与浇筑、始终奋斗在第一线，怎么会有被誉为“现代世界七大奇迹之一”的港珠澳大桥，助推中国成为世界桥梁大国？若不是中国一代又一代航空人的艰苦奋斗，将自己的青春献给航空科研，中国怎么能成为世界航空强国之一？正是因为无数中华儿女在劳动中创造价值，在劳动中创造奇迹，才铸就了如今繁荣强盛的中国。而我们，只有接下前任递来的火炬，投身于伟大劳动中去，才能实现中华民族的伟大复兴。

热爱劳动从我做起，从小事做起，从一点一滴做起。有的同学认为劳动占用了学习时间，认为劳动可以交给人工智能或其他人。这些同学实际上是混淆了劳动的概念。劳动不仅局限于体力劳动。在现实生活中，我们认真学习、完成学习任务，主动帮父母完成家务活，也是劳动的一种。甚至，我们认真地对待每一天，也是一种劳动的表现。这就是我的理解。所以热爱劳动，从我做起，让我们一起投身于劳动之中吧！

我的演讲结束了，谢谢大家！

【教师点评】

两位同学的作文都能很好地完成题目要求的任务，有身份意识，也注意到了演讲的特点。作文能体现出作者的思维层次，按分论点的推出逐步递进，并使用反问句等形式，一步步地推进论证思路，很不错。

文章不是单纯地喊口号，而是结合平时的积累，有理有据地分析论证。

同时能结合劳动主题，引用名家名句，如李商隐名句等，为后文铺陈立意。最后还能提出解决问题的方法：从我做起，让我们一起投身于劳动之中。

(广州真光中学 钟翠婷)

【非遗点评】

作文的命题是写演讲稿，但篇演讲稿除了开头和结尾，基本上还是正宗的课堂作文。

作为作文，应该说这是篇不错的作文；但作为演讲稿，除了要有说服力之外，还要有感染力和冲击力。尤其开头时“语要惊人”或者“语要感人”。

好的演讲者，往往一开始就能以生动的语言、感人的故事、尖锐的问题来吸引听众。作文中提到的港珠澳大桥，是一个“震撼眼睛和心灵”的浩瀚工程，完全可以先描绘它的震撼性，从而带出问题：这样大的桥是怎样建成的？进而阐述它是脑汁和汗水浇灌而成的……

是的，不要把港珠澳大桥仅仅看成体力劳动的结晶！

(羊城晚报首席评论员、高级编辑 何龙)

落体
指间尘

告诉自己：
我可以！

□刘沛瑶

河北邯郸市第二十三中学初二(7)班

吃饭、睡觉、玩闹、追剧，这就是我放假时的生活，每件事都慢悠悠地去干，根本没有时间概念。但自从来到了集训营，一切就发生了转变。

“起床了！所有人都给我在六点之前到操场上站好队！”早上5:40，所有的人都被宿管的“咆哮”声给喊醒。哀怨声中，大家拖着疲惫的双腿小跑到操场。

什么？500米的操场跑三圈？男生体育中考也不需要跑这么多，更何况我们还是女生呢！有几个同学去找班主任抗议，惨遭拒绝。有人一计不成又生一计，捂着肚子往班主任走去……然后便看见她们眼中闪着狡猾的光，一步一步“艰难”地离开了操场，坐在一旁的长椅上休息，还不忘向我们比了一个胜利的手势。

继续跑？太累，还会被晒黑。但这点困难算什么？我来参加集训营不就是为了改变自己吗？

我的心里像是有两个人在斗争着。

忽然想起前天晚上，母亲不放心我自己收拾的行李，在半夜起来，将我没放进去的东西一一排列整齐，默默地放进去了；昨天父亲舍不得第一次离开家的我，在看着我走进学校后，还望着我的背影看了好久。想起阿富汗诗人贾拉尔·阿德·鲁米的诗：“你生而有翼，为何竟愿一生匍匐前进，形如虫蚁？”

跑！

队伍中有一个弱小的身影，就是我，在晴朗的天空下，随着仅剩六个人的队伍倔强地奔跑着。

可是在刚跑完两圈的时候，我便感到全身肌肉酸疼，腿像灌了铅似的，难以挪动。正想偷懒的我又记起母亲曾给我讲过一个故事：只要像雄鹰无数次张开翅膀，正好刮过来的风，就会将你托起，但如果你蜷曲在巢中，无论刮什么样的风，对你来说都是不确定的危险。不由得，我又坚定了信念，告诉自己：我可以的！终于，20米、10米、5米、3米、1米，我来到了终点！

坐在长椅上休息的同学们说笑着，有人对我说：“你看你汗流浃背的，衣服都湿了。”我笑了笑，没什么，但在心里却说：“可惜你们没能体会到跑步时的挑战和乐趣。”是的，我挑战了自己，而且相信自己只要做到了坚持与坚强，就没有什么是做不到的。

(指导老师 郭雪强)



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of the People's Republic of China

伟大的中华人民共和国万岁

中共广东省委宣传部